

中铁四局各单位开展主题团日活动

本报综合消息 “五四”青年节前后,全局各单位团组织组织团员青年纷纷开展志愿服务活动,以青春为团旗添彩。

4月28日,中铁四局六公司团委联合耀州团区委在山东玲珑轮胎铜川项目部现场举办“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题教育实践暨团建共建系列活动。来自六公司所属各单位团员青年代表、耀州区各届团员青年代表共计80余人参加活动。活动现场,大家共同见证“新时代青年讲习所”“团建联盟”的正式揭牌,与会领导为项目部代表授予“青年文明号”“青年突击队”旗帜,举行青年安全质量监督岗聘任仪式,表彰共青团先进集体和个人。

李培润 李向东 杨甫

4月28日,中铁四局三公司青岛风河项目部团支部开展“与海共生 守护蔚蓝”研学拓展主题团日活动,通过海洋科普、趣味赶海、净滩行动等方式,进一步普及海洋环保理念,为建设绿色可持续的海洋生态环境贡献四局力量。

孙亮亮

5月3日,中铁四局安装公司哈尔滨水源上移项目部团支部组织团员青年到哈尔滨市青年运动史纪念馆,回眸百年历史,感悟初心使命,汲取前行力量。大家先后参观了“沧海横流、青年崛起”“信仰为舵、勇立潮头”“艰难困苦、曲折前行”“不忘初心、牢记使命”“沐浴在党的阳光雨露下”等展厅,在一件件珍贵的历史实物和照片前久久驻足。从五四运动、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,再到改革开放新时期,一代



三公司“阳光筑爱”志愿者捡拾海洋垃圾 孙亮亮 摄

代青年挺身而出,充分发挥青年生力军作用,积极投身社会主义建设伟大实践。

李东

5月4日,中铁四局五公司在共青团耀州陵园教育基地组织开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”庆祝建团101周年主题团日活动,公司本部及九江片区团员青年共计30余人参加。团员青年们在胡耀邦陵园重温入团誓词。在公司团委的精心部署下,各项目部团组

织也相继开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”庆祝建团101周年系列活动,为公司加快建成中国中铁主力三级公司。

代弘运 刘佳星

5月4日,中铁四局城轨分公司团委开展“传承五四精神 追寻红色足迹”答题徒步走活动,24名青年参与活动。徒步走全程共5.4公里,途中设置“一起唱红歌”“你比我猜”“团史

知识问快答”三个关卡,24名青年分为四组,每到一关,完成相应任务后,才能继续前行。健步走活动结束后,青年们一起分享体会、谈论活动心得,大家纷纷表示,通过此次活动既锻炼了体魄,又重温了党团史,增强了矢志不渝跟党走、砥砺奋进新征程的信心和决心。

张蕾蕾

5月4日,中铁四局投资运营公司团组织组织开展“弘扬劳模精神 传承五四薪火”演讲比赛。比赛采用百分制,从演讲内容、现场表现、多媒体展示3个方面进行评判。来自公司本部和安徽区域的11名参赛选手讲述了四局劳模们感人肺腑的人物故事,抒发了“四局人”对党忠诚、爱岗敬业的深厚感情,充分展示了四局青年昂扬向上的精神风貌和奋发有为的良好形象。

黄涛

5月7日,无锡市“红杜鹃”党建联盟举办“学习党史促环保 争当卫士我先行”主题党团日活动,中铁四局二公司无锡区域312国道改扩建项目部、高浪西路快速化改造项目部联合无锡市建管中心、无锡市市政公用产业集团等联盟单位共计80余名团员青年参加了活动。活动主题“红色教育、廉洁教育、健康登山、环保青行”,是一次以习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为主的活动,主要以开展“绿水青山就是金山银山”理念学习、开展青年精神素养提升,展示青年积极向上、志愿担当,宣传开展生态环境保护为目的的综合性户外健身活动。

李鹏 鲍晓波 王昊

●今日论语

法国学者帕斯卡说:“人是一根会思考的芦苇。”选择什么样的“人生观、价值观、世界观”是我们自由意志的选择,第24届世界哲学大会将主题定为“学以成人”,青年群体,正值“学以成人”的关键阶段,“学以成人”简而言之即为学做人,如何做人是理论与实践的结合,个人不是孤立的个体。如果说社会是一个网格,那么每个人就是组成网格的点,在各种社会关系中我们组成了家庭、族群、民族、社会、国家等,在不同的社会关系中我们担任着不同的角色,因不同的角色有着不同的责任,从家庭责任、社会责任到公民责任,我们青年一代,如何在社会关系中“学以成人”,这不仅是一个哲学问题,也是和我们每个人都密切相关的人生课题。从学校到社会、从学生到劳动者,身份的转变标志着社会关系的转变,如何成为一名社会主义的劳动者和建设者,成为我们“学以成人”的首要课题。

2023年,是中国共青团成立的第101年,百年风华忆回首,而今迈步从头越。近代中国,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,在民族危亡之际,一大批先进青年走上了救亡图存的觉醒之路,成为推动中国社会变革的急先锋,在长期的革命、建设、改革时期,一代又一代的青年群体用奋斗书写最亮丽的底色。接过时代的“接力棒”,在推进中国式现代化的伟大征程中,当代青年一代的责任更加凸显。

“做什么样的人,为谁服务”是我们青年一代人生选择永恒的话题,马克思在《青年在职业选择时的考虑》中说:“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家作出的牺牲;那时我们所享受的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣,我们的幸福将属于千百万人。”回顾历史,四局青年前辈挥洒热血与青春,在抗美援朝战争中铸就了“钢铁运输线”,在崇山峻岭中服务“三线建设”,在市场化浪潮中勇立潮头;立足当下,一大批青年学子怀揣梦想来的四局的大家庭中,用自己的实际行动践行着国家战略,从“交通强国”到“生态保护”;从“一带一路”到“长三角一体化”,都有着我们四局青年奋斗的身影。历史映照现实,四局的壮大与国家的发展紧密相连,四局青年的和国家命运息息相关,“做什么样的人,为谁服务”,从历史的脉络到现实的选择,我们四局青年毫无保留地选择了与国家民族同呼吸、共命运。

习近平总书记勉励青年学子扎根基层的回信中说:“志不求易者成,事不避难者进”。作为当代青年,更需要敢于挑战,砥砺前行,站在四局广阔的舞台上,把工作奋斗的具体目标同四局发展结合起来,在砥砺中、接续中迸发青春的活力,聚沙成塔,涓滴汇海,以奋进的青春无愧于伟大的时代。

叶周全

廉洁微党课受欢迎

本报成都讯 “今天,我们来学习《中国中铁关于对工程建设领域合作单位行贿等违规违纪违法行为的处理规定》,大家一定要认真领会文件精神,坚决抵制各种违法违纪行为。”5月5日,在中铁四局安装公司成都轨道交通13号线一期工程机电5工区项目部会议室里,党支部纪律检查委员廖华给党员上了一堂生动的廉洁微党课。

今年以来,该项目部党支部以公司“党建工作提升年”活动为契机,以宣讲党纪党规、剖析典型案例、观看警示教育片等形式开展廉洁微党课活动。通过以小见大,以案施教,引导党员坚定理想信念、保持政治清明,有效杜绝腐败现象的发生,发挥廉洁教育“轻骑兵”作用。

“廉洁微党课让我受益匪浅,微腐败经常出现在我们的日常工作中,通过学习,现在我知道了很多底线不能触碰,廉洁从业人人有责。”该项目部安质部党员邓洋洋说道。

“党支部倡导全员讲廉洁,打破‘一个人讲大家听’的传统模式,变集中开会‘听’为主动上台‘讲’的创新模式,项目部党员选取发生在身边、发生在同业务部门的典型案例进行讲解,让讲者有感而发,听者入脑入心,提升了廉洁教育的实效性。”该项目部党支部书记武林说道。

截至目前,该项目部党支部已累计开展廉洁微讲堂12场次,持续为创建“廉洁项目部”赋能助力。

韦江华

●图片新闻

奋进新征程 健康四局人



5月7日,中铁四局八分公司工会组织公司本部、物业中心、医院全体职工在大蜀山森林公园开展“奋进新征程 健康四局人”绿色毅行活

动。活动中,大家一片欢声笑语,既增进了情感交流,又锻炼了身体、放松了身心、收获了快乐。

吴怀球 摄

《职业病防治法》宣讲进工地

本报长丰讯 “现场飞扬的灰尘,往往是尘肺病和慢阻肺等疾病的诱因。我们一定要首选KN95防尘口罩,并注意每四小时左右更换一次……”5月3日,在中铁四局一公司长丰县双凤开发区幼儿园项目部组织开展的《职业病防治法》宣讲进工地活动现场,安全总监卢海华向装修工倪永兵交代道。

为深入宣传贯彻《职业病防治法》,进一步普及职业病防治知识,该项目部多措并举积极开展“职业病防治法宣传周”宣传活动,切实提高员工自我防护意识和能力,全面保护员工职业健康权益。

组织讲法学法。围绕今年“改善工作环境和条件,保护劳动者身心健康”宣传活动主题,成立组织机构,及时下发《关于开展职业病防治法宣传活动的通知》,认真开展《中华人民共和国职业病防治法》等法律法规的讲法学法活动,运用视频讲座、现场宣讲、讨论交流等方式,组

织员工认真学习,普及相关知识。

开展宣传咨询。通过制作电子宣传手册、悬挂标语横幅、播放宣传视频、利用E通群开展职业健康提醒等形式,为员工提供职业病防治知识“营养餐”。组织专人到施工现场进行现场宣教,把编印的宣传资料下发到一线作业人员手中。现场接受咨询,及时给与答复和帮助,消除疑虑。

落实防护措施。对生产场所的职业卫生防护设施、职业危害告知、标志标识、急救药品、防护用品等进行检查,及时整改问题。同时,该项目部还积极组织员工进行职业病体检复查,保证员工身心健康,让员工安心上岗。

此外,该项目部还不断加强职业病防治法律法规宣传,建立职业病防治宣传工作长效机制,深入贯彻“预防为主、防治结合”方针,切实保护员工健康及相关权益。

张翊群